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XXIII. évfolyam.
Előfizetési lírát:

Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes .iám 4 kr 
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos köiiyvkereske 
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán .kis-csapó-uteza 883. sz.) 
és a szerkesztőségben.

197. szám. Szombat 1891. okióbor 10.

DEBRECZEN
A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért í> kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szinay 
Gyulánál és a szerkesztőségben 
Kéziratok vissza nem adatnak.

A budget.
A pénzügyminiszter beterjesztette a 

líépviselőház elé a jövő évi államkölt- 
"•"ségvetési javaslatot. Nagy volt az öröm 

a kormánypárton, hogy a budget ismét 
pluszszal záródik, tehát a jövő évre 
nincsen deficzit.

Magában ez a tény nagyon szép és 
azok, akik a deficzit szótól nem ok nél­
kül irtóznak, nem csoda, ha örvendenek 
a deficzitmentes költségvetésnek. Persze, 
ha közelebbről nézzük a dolgot, egészen 
más lesz a hatás, mit a pénzügyminisz­
ter számai ránk gyakorolnak.

Tudjuk, hogy egy közel négyszáz­
milliós budgetben nagyon könnyű a szá­
mokat úgy csoportosítani, hogy a vég­
eredmény egy pár ezer forint többlet 
legyen s a jövő évre felállított mérleg 
csak épen ezt az egy-pár ezer forintot 
tünteti elő a hiszékenyebb honatyák 
mulattatására.

A budget mérlege ugyanis követ­
kező: Levétel 395.353,936 frt, kiadás 
395.340,941 frt, tehát többlet 12,999 
frt. Csakugyan tréfás ez a csoportosítás, 
melynek komikuma azonban siralmassá 
válik, ha a részleteket nézzük meg; a 
részleteket, melyek úgy kerekitvék ki, 
hogy ez a tizenkétezer forint — négy­
százmilliós budget többlete — csakugyan 
nem egyéb pénzügyminiszteri szemfény­
vesztésnél. Épen olyan az. mint a nagy 
lelkesedéssel fogadott zárszámadási ered­
mény, melynél huszadfél millió pluszt 
eredményeztek azzal, hogy a regále-vált-

sági kötvények kamatait visszatartották 
az eredmény eclatja érdekében.

Nem is lehet másképen. Huszonha- 
todfél millióval szaporodnak az állam ki­
adásai a jövő esztendőre s hogy ezzel 
az emelkedéssel szemben a pénzügymi­
niszter kerek huszonhat millióval maga­
sabbra irányozza elő a bevételeket, azt 
reálisnak nem lehet venni, ha csak el 
nem akarjuk magunkkal hitetni, hogy a 
filoxera-puszlitóttá, termésében csalatko­
zott, válságokkal küzdő, iparában meg­
bénított, kereskedelmében pangd Magyar- 
ország máról holnapra olyan Kánaánná 
lesz, a me yik a folyó évhez képest egy­
szerre csak úgy, megerőltetés nélkül hu­
szonhat millióval többet tud kirázni a 
kabátja ujjából, mint a mennyit az idén 
fizet.

A nagy bevételi többlet egy jelen­
tékeny részét a kereskedelmi tárczánál 
irányozzák elő, jelesül a vasúti bevéte­
lekből, holott régebben és mind nyoma­
tékosabban szárnyal a hir, hogy a nagy 
vasúti jövedelmek csak a papiroson van­
nak s hogy a zóna aranybányájának 
ereit felemésztik a kiadások, meg a le­
szállított teher-dijszabás. Négy milliónál 
nagyobb többletet irányoz elő a kormány 
a pénzügyi tárczánál, szaporulatot prae- 
liminál az egyenes adóknál, milliós több­
letet igér a fogyasztási adóknál, mintha 
az adóképesség nem csökkent volna 
szinte ijjesztő mérvben és mintha a 
szeszadó milliónyi több-bevételének 
elérésére a jelenlegi viszonyok közt pa­
rányi kilátás is volna. Felemlíti a lottó

meg a dohányjövedék jövedelmét is, utób­
bit kerek egy milióval, a mi olyan opti­
mizmusra vall, mely bizonyára füstbe 
megy.

Csak egy pár tételt emelünk ki 
most, annak igazolására, hogy a pénz­
ügyminiszter egyensúlya nem az az 
egyensúly, a mit mi óhajtunk az állam- 
háztartásba behozni. Problematikus bud­
get az, mely milliókkal srófolja fel a be­
vételeket, csakhogy tizenkétezer forintos 
pluszt hozhasson ki. Az ilyen budget 
nem válhatik be. A bevételi forrásoknak 
a legvégsőig való kimerítése egyrészről, 
a kiadásoknak folytonos emelése más­
részről nem vezethet arra az eredményre, 
a mit elérni akarunk. Az ilyen budgettel 
csak önmagunkat áltatjuk, de nem jutunk 
egy lépéssel se közelebb a kibontakozás 
amaz útjához, a melyet oly rég keresünk.

Tüntetés a fővárosban. Csütörtö­
kön esto több százra menő egyetemi hallgató 
vonult a »Magyar Hírlap« szerkesztősége elé - 
folyton éljenezve a sajtószabadságot és abcztf 
golva Barosst. A szerkesztőség ablakából Ho -t 
v,á t h Gyula szerkesztő beszelt az ifjúsághoz, 
melyet az lelkesült éljenzéssel fogadott. A tün­
tetők innen a Kossuth-nóla dalolása mellett a 
mérsékelt ellenzéki kör elé vonultak, ahol az 
ifjak közzül többen fölmentek a párthelyiségbe, 
mig a tömeg, mely 5—600-ra növekedett, 
éljenzett és a Beöthy nevét kiabálta. Beöthy 
meg is jelent az ablakba n és hivatkozva a 
parlamentben mondott beszédjére, kijelenté, 
hogy azt az egész párt nevében mondta. Zajos 
éljenzés hangzott föl szavaira, de a tömeg ad­
dig eljenzett, inig Apponyi Albert is meg 
nem jelent. Apponyi rövid, de fulminans be­
szédet tartott. Koronázza bár — úgymond —

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
A tinta folt.

— Rajz. —
Ardalion Mihailovics Tihamirow, daczára 

a vállait nyomó 24 hosszú esztendőnek, mind 
külseje, mind belső romlatlan kedély világa 
után Ítélve, valóságos gyermek volt.

Mint szegény, özvegy hivatalnokné egyetlen 
gyermeke, került fel a vidékről a fővárosba — 
szerencsét próbálni.

Tihamirow igen tisztességtudó, szerény 
fiatal ember volt. írása oly szép, mondhatni 
művészies, hogy az mindenkinek szemébe öt­
lött. Ez által vonta magára feljebbvalói figyelmét 
•s, kik nemcsak járulékát emelték fel, hanem 
minden fontosabb okmány lemásolásával öt 
bízták meg.

Néha oly sok dolga volt, hogy a hivatalos 
órákon kívül, otthon is kénytelen volt dolgozni.

Gyakran egész éjszakákat töltött az iró- 
asztal mellett, ügy rajzolta a hetüket. Azonban 
ezen túlhajtott és unalmas munkálkodás sem 
ölhette ki kebléből az ifjúság vágyait, álmait 
*s ábrándjait.

Az ébredő tavaszszal együtt változott

meg az Ardalion Mihailovics szive, az első 
szerelem kejes érzetével telt meg az. . .

Szenvedélyének tárgya kis szomszédnője 
a fürge Maria Vetrovna Bobilevna volt.

Egy házban laktak. A legfelsőbb emele­
ten, két szomszédos padlás szobácskábán.

Maria Vetrovna csinos, körülbelül 20 éves 
szőke lányka, mint szorgalmas és ügyes varró­
nő nemcsak egy nagyobb vászon-kereskedésbe, 
hanem magán személyeknek is dolgozott. — 
Reggeltől estig varróasztalkája mellett ült. A 
test fárasztó es lélekölő munkát vidám dana 
kíséretében végezte. Kedves, csengő hangjával 
elbájolt mindenkit, de legjobban Ardalion 
Mihailovicsot.

Szomszédok lévén, nem kerülhették el, 
hogy naponként ne találkozzanak. És igy las­
sanként megismerkedtek.

Ardalion Mihailovics a világ minden 
kincséért sem merte volna megszólítani. Egy 
véletlen találkozás alkalmával a lányka maga 
adott alkalmat a beszélgetésre s igy az is­
meretség megkezdésére illetőleg megkötésére is.

Ez időtől fogva Maria Vetrovna, a mikor 
csak ideje engedte, át-át futott Ardalion 
Mihailovics-hoz, hogy megbámulja a »hires

kalligraphu s«-t, a mint azt tréfásan ne­
vezte.

Bár a szerelmes Ardalion MihaiIov*esnal< 
leírhatatlan gyönyöröket szereztek ezen látogatá­
sok, mégis — egyidejűleg —- fájt és szenve­
dett a szive. Bár gyermekes arcza nyílt vo­
násaira, olvasható betűkkel voltak felírva mind­
azon érzelmek, melyeket a szép szomszédnő 
iránt érzett, mégis szive édes titkát sohasem 
megszelte egyetlen egy szóval sem elárulni.

Meg volt győződve, hogy szomszédnője 
sem ismerte fel lelki állapotát. Vedig ugyan 
tévedett a jó lélek, mert Maria Vetrovna már 
mindent jól tudott; de a nagy szerénység 
miatt nem szólott, habár már kissé türel­
metlenkedett is. De hogy még egyszer ő 
tegye meg az első lépést, arra már nem mert 
gondolni sem . . .

Egyik nap . Ardalion Mihailovics épen 
Íróasztala mellett ült. Hosszú iratcsomót má­
solt, melyet másnap reggel valami magasabb 
rangú hivatalnoknak kellett átszolgáltatnia.

Már két este dolgozott rajta és már kö­
zeledett is,a munka befejezéséhez.

Ép az utólsó sor kezdő — nagy betűjét
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siker vagy nem az fi törekvésüket, két dolo­
gért fognak küzdeni tántorithatlanul: a magyar­
nemzeti eszméért és a szabadságért. Üdvözlöm 
önöket tisztelt ifjú barátaim — folytatta — 
akikben a jövő büszkeségét és reményét latom. 
Dörgő taps hangzott föl a beszédre és a tün­
tetők ekkor a függetlenségi és 48-as pártkór 
elé vonullak, Útközben egyre több nép csatla­
kozott hozzájuk. A lóvasúti közlekedés meg­
akadt. A párt körből Thaly Kálmán es Lu- 
káts Gyula képviselők tartottak beszédet es 
ezután a tüntetők ismét a .Magyar Hírlap« 
szerkesztősége elé vonultak, honnan szét­
oszollak.

BELFÖLD.
A vaskapu szabályozás eddigi 

munkálatairól az 1890. évi zárszámadásokhoz 
csatolt jelentés a következő adatokat mutatja: 
Az eddigi két évi munkálatokra preliininalt. 
1 880,00 forint költségből összesen 208,968 
forint adatott ki, vagyis 1.111,032 frttal keve­
sebb, mint a menynyi előirányozva volt. Az 
első évben, 1889-ben 96,759 frt, 1890-ben pe­
dig 172,208 frt fordiItatott a Vaskapu-munká­
latokra.

Bölcs parancsolat. Szvetenay br. 
hadtestparancsnok Nagy-Szebenböl, parancsban 
utasította az egész 12-dik hadtest tisztikarát 
arra, hogy az ujonczokkal humánusan bánja­
nak, a lakossággal szemben pe 'ig a tisztikar 
»lovagiasan viselkedjék«, mert -— így végződik 
a parancs — »ebben a iovagias bánásmódban 
rejlik a katonai és polgári elem további barát­
ságos érintkezésének záloga.«

Mennyibe kerül a csendőrsóg ? 
A belügyminisztérium költségvetése az országos 
csendörség és a predeali internaczionális va­
súti állomás magyar őrsége számára 3,517.486 
frtot kíván, 110.844 frttal többet, mint a múlt 
esztendőben. A megokolásból kitűnik, hogy a 
a csendőrséget általában szaporítani kellene, 
még pedig 814 fővel, de ez még a jövő évben 
sem válik lehetségessé, mert alkalmas emberek 
nem jelentkeznek, ügyelőre csak Csurgón (So­
mogy in.) szerveznek uj szakaszparancsnoksá­
got s ezenkívül néhány tiszti állást létesítenek.

Az indemnity. A |képviselőház pénz­
ügyi bizottsága csütörtöki ülésében vette tár­
gyalás alá a jövő év első öt hónapjára vonat­
kozó indemnity-törvényja vaslatot, n többség 
változatlanul elfogadta a javaslatot, mely ellen 
a függetlenségi párt előreláthatólag heves hat - 
ezot indít.

KÜLFÖLD.
Törökország semlegessége. Neli- 

dov orosz nagykövet azon fáradozik, hogy ki­
eszközölje. hogy a szultán a czárhoz intézendő 
levélben mondja ki Törökország semlegességét.

A rosenthali bombarobbanás.
Sándor czár meleg hangon, sajátkezűi eg 
irt levelet intézett ő felségéhez, melyben ural­
kodónkat a rosenthali merénylet szerencsés 
kimenetele alkalmából üdvözli. Lobanow her- 
czeg orosz nagykövet nyújtotta át e levelet o
felségének. ...Parnell halála. Parnell neje bele­
egyezett abba, hogy férjé halála alkalmából 
Írországban nyilvános gyászünnepélyt rendez­
zenek. nz orvos szerint Parnell halálát s z i v- 
szélhüdés okozta, melyet rheumatikus láz 
előzött meg. Azt hiszik, hogy Parnell halála 
egyesíteni fogja az ir párt külömböző töredé­
keit. Parnellt közköltségen temetik el. London­
ban erősen tartja magát az a hir, hogy Parnell 
Öngyilkos lett. Különösnek találják, hogy meg­
halt a nélkül, hogy barátai értesítve lettek 
volna ha' A Iáról.

Szoknyás spion. Przemsylben egy 
fiatal, csinos hölgyei tartóztattak le a kémke­
dés gyanítja miatt. Kolazinszka Genovéva, ez a 
neve a jó madárnak, moszkvai hölgy és igen 
sok imádója volt a helyőrség tisztjei közül.

A szélnek eresztett milliók. Páris 
szép asszonyai, Epson hires lóversenyei és a 
»baccarat« sok szép pénzét felemészték már 
eddigelé is a szerbek nemes, exkirályának Mi­
lánnak, a ki sehogysem akar betelni ezen költ­
séges »földi gyönyörűségek« élvezésével. Min­
dig több és több millióra van szüksége. Most 
legújabban is, hogy pénzhez juthasson. Szerb 
országi ingatlanaira két millió frankot vett 
fel a pétervári kereskedelmi banktól. És — 
csodálatos! — adtak neki.

Különfélék.
— Vegyes hírek. Strauss a bécsi 

keringök mestere ajánlatot kapott, hogy 
amerikai nagy városokban ötven hangver­
senyt rendezzen. — Százötvenezer forintot 
ígérnek neki. A körút februáriustől májusig 
tartana. Öngyilkos törzstiszt. Temes­
várról távirják: Freyer Antal őrnagy a 29-ik 
gyalogezredből agyonlőtte magát. Azt mond­
ják, hogy gyógyíthatatlan betegsége kergette a 
halálba. — Egy fegyencz merénylete. 
Achleitkner 20 éves fegyencz, ki gyilkossági 
kísérlet miatt fogságban van, Linczben vak­
merő merényletet követett el a vizsgáló orvos 
ellen. A fegyencz ugyanis egy fegyör kardját 
kirántotta és életveszélyes csapást mért az 
orvosra. — Kétéves önkéntesek. A 
kétéves önkéntesek száma még egyre szaporo­
dik. A nagyszebeni kerületi parancsnokságnál 
82 vizsgát tevő önkéntes közül 13 megbukott, 
s utasittatott a második évfolyam szolgálatára. 
— Boulanger leánya. Boulanger tábor­
nok leánya, Marcelle Versaillesből Brüsszelbe

czifrázta, mikor Maria Petrovna, egy dalos 
könyvvel kezében, belépett a szobába.

Ardalion annyira el volt mélyedve mun­
kájába, hogy nem hallott semmit sem. A 
lány ka nesz nélkül lépett háta megé és kí­
váncsian tekintett át vállai felett. Egy kis 
szünet állott be. Mária lélegzetét visszafojtva 
bámult. Az Ardalion tolla pedig óvatosan moz­
gott a papíron.

Egyszer véletlenül összeértek a karjaik. 
Ardalion rémületében megrázkódott és tollából 
agy nagy, fekete tinta folt esett a fehér 
papírra! Egy tinta folt! Annyi sok órák ke­
serves munkája tönkre volt téve!

A szegény Ardalion Mihailovics annyira 
szivére vette ezen szerencsétlenséget, hogy 
könnyekre fakadt. De nem kevésbé megrémült 
Maria Petrovna is, ki meg szótlanul hallgatott. 
Ezen zavarodottságában oda hajolt Ardalion- 
hoz, mindig közelebb és közelebb, mig végre 
hirtelen megcsókolta — azt ... Ez volt az 
első csók ! . . .

Ardailon Mihailovicsot ezen örvendetes 
siker annyira megvigasztalta, hogy nem törő­
dött többé a tinta folttal. Már nem is sirt 
többé, sőt inkább nevetett és vidáman fogott 
hozzá újra a lélekölő munkához.

Páratlan szorgalma jutalmául behelyezték 
egy biztos, állami hivatalba. Majd nemsokára 
megnősült s elvette Mária Petrovnát.

Azóta 25 év múlt el. Ardalion ma már 
irodavezető és Mária Petrovna — öt gyer­
mek anyja, kik közül a legidősebb leány 
már öt év őta férjnél van. A legnagyobb fiú 
meg épen most végezte be egyetemi tanul­
mányait.

Ama végzetes óra óta mindig egyforma, 
változatlan hévvel szerették, sőt szeretik egy­
mást ma is.

A tintafoltos papírlap üveg alá téve, fel 
van függesztve az irodám dolgozó szobájában.

Ha valami vendég jön, megmulatják neki 
ezen papírlapot is és egyszersmind elbeszélik 
neki azt is, hogy miért köszönhetik ök éltök sze­
rencséjét ezen kis tintafoltnak.

Fordította: M. P.

* „Valentin-nek igaza van!“ Mint 
már említettük is, Valentin bepörölte a 
vöröskereszt egyesület szegedi választmányát. 
A fővárosi VII. kerületi járásbíróság már Ítélt 
is ez ügyben, amennyiben Valentinne k 
adva igazat, annak százötven forintot ját­
szott a zsebébe.

ment és atyjának sírjára koszorút helyezett. — 
Uj magyar lap indult meg Amerika Cle­
veland városában »Szabadság« czim alatt. — 
Indiánok harcza. Mexikóból véres 
harcz hírét hozza a táviró. A lulairs-i kerület 
német gyarmatait indiánok támadták meg és 
200 gyarmatost, asszonyt és gyermeket lemé- 
mészároltak. Az indiánok ellen katonaságot 
küldtek ki. — Drága hegedű. Feravezy 
Károly berlingi hangszergyáros nemrégiben egy 
Stradivarius hegedül restaurált, melyet az 
1715-iki évszám diszit. A becses hegedűt egy 
Ginsheimer nevű müncheni mübarát vásárolta 
meg 16000 márkán. — Lemérszárolt 
expediczió. A Crampel-féle loangiói ex- 
pedicziót, mely öt európaiból és 150 négerből 
állott, a bensziilöttek lemészárolták — Bou­
langer hagyatéka csődben. Egy 
brüszszeli távirat szerint Boulager hagyatéka 
fölött elrendelték a csődöt. Eddig 200 ezer 
frt követelést jelentettek be. —- Szeren­
csés medvevadász. Gróf Münster a 
beszterczei havasokon, hol 50.000 hold vadász- 
terület ura, öt napi vadászat alatt négy med­
vét ejtett el.

A kártyás lordok. London soha 
sincs fogytán a botrányoknak. A jó angol lor­
dok mindig ellátják a lapok botrány krónikáit 
érdekes történetekkel. A West-End klubban, 
mely az angol előkelőségek gyülhelye, nehány 
nap előtt egy kalandjairól ismert lord és még 
három nagyur leültek kártyázni. Nagyba foly­
hatott a csöndes, mert alig három óva alatt 
már 100,000 fontok forogtak kérdésben. A ki- 
biczek, illetőleg nézők közt volt egy főrangú 
tiszt is, ki hirtelen reárohant a fiatal lordra, 
azt arczul vágta, s a kártyát kezeiből kikapta. 
Az érzékenyen megbántott lord a kezeügyében 
fekvő gyerlyalartúkat, korsókat, üvegeket do­
bálta támadója és a nézők felé. A nagy haj- 
czihőnek csak az elnök vethetett véget. A tiszt 
azzal akarja magát igazolni, hogy a lord h a- 
m i s a n játszott.

Irodalom és művészet.
Jókai album, kiadását tervezik Jókai 

jubileumának indítványozói. Az album Jókai 
irodalmi működésének teljes jegyzékét közölné 
s azon kívül számos alkalmi költeményt a leg­
jelesebb Íróktól és művészektől. A festők egy 
része Jókai regényeinek legszebb jeleneteit 
illusztrálná, továbbá az általa teremtett alako­
kat : Kakas Mártont, a politikus csizmadiát s 
hasonlókat, valamint, a költő életének neveze­
tes mozzanatait örökítené meg. Az albumot a 
jubileum alkalmával adják ki.

Önzetlen iró. Tolsztoj Leo gróf, akit 
minden oldalról zaklatnak, hogy engedje meg 
müveit utánnyomatni, vagy lefordítani, a »No- 
voje Vremjá«-ban a következő sorokat teszi 
közzé : »Megengedem mindenkinek, aki óhajtja, 
ugv Oroszországban, mint külföldön, hogy akár 
orosz nyelven, akár fordításban mindazon mü­
veimet ingyen kiadhassa, vagy színre hozhassa, 
amelyek 1881. óta Írattak s az 1886-iki kiadás 
XII. kötetében s az 1891-iki kiadás XIII. kö­
tetében foglalvák. Ez a rendelkezés vonatkozik 
mindazon müveimre is, amelyek csak ezután 
jelennek meg.«

TÖRVÉNYSZÉK 
Rochefort pőre. Rochefort bepörölte 

a »Havas-ügynöksége*-et, azért, mert ez azt 
jelentette, hogy Rochefort-t Boulanger temetése 
alkalmával kifütyülték és kigunyolták. . 20,000 
frank kártérítést követel, voltaképen azonban 
csak azt akarja hivatalosan megállapítani, hogy 
a »Havas-ügynökség« jelentését ennek brüsz­
szeli levelezője irta-e.

Sikasztó főszolgabíró. Békésmegye 
főispánja, Jancsovics Pál békési főszol­
gabírót, hivatali hanyagság, rendetlenség, de
főleg nagvmérvüsikasztásmiatt
állásátúlfelfüggesz telte. Az eset 
megyeszerte nagy szenzatiot keltett.
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1891. október 10 DEBRECZEN.

Újdonságok.
— *Kossuth Lajos kéme« czim

alatt Székely Aladár, mint e mii kiadója, egy 
uj regény első 4 füzetét küldte meg nekünk. 
Csak futólag olvasva is át e lapokat, úgy ta­
láljuk, hogy a regény még várakozásunknál is 
érdekesebb, lebilincselőbb. Rendkívül érdeke­
sek és megbecsülhetetlen értékűek benne a 
nagy számban előforduló oly részletek, melyek 
még mai napig a nyilvánosság elé nem került 
történeti adatokat világítanak meg, mely ada­
tok Kossuth Lajos női kémének napló­
jából vétetvén, szakavatott, páratlanul ügyes 
feldolgozást nyertek Szatmáry Jenő 
az ismert tollú i r ó által. — Oly titkok 
tárulnak fel előttünk, regényes előadás fényé­
ben, melyek csakis oly beavatott egyéntől szár­
mazhattak, ki azokat a dicső napok (tizében 
és az események árjában gyűjtötte. Ez a re­
gény nem múló becsű olvasmány, — mara­
dandó emléke lesz ez minden magyar ember­
nek, ki mindazt, a mi Kossuth Lajosra vonat­
kozik, úgyis szent evangélium gyanánt fogadja. 
Az egyes füzetek ára 10 krajczár és minden 
könyvkereskedőnél, valamint könyvügynök­
nél Kaphatók. Figyelmeztetjük olvasóinkat ar­
ra, hogy csak a jelen, Szatmáry Jenő által irt 
regényt vegyék és olvassák, mert a »Kossuth 
Lajos kéme« czimti, Székely Aladár által ki­
adott regény, a nagy száműzött ké­
me által vezetett napló alapján 
készült, ilyen napló pedig csak egy volt az 
egész világon.

* Uj vasút-vonal. A P.-Ladánytól 
Nádudvar, Kösélyszeg, Elepen át B.-Ujvárosig 
vezetendő h. é. väsut-vonalra az előmunkálati 
engedély megadatván, az érdekeltségi közgyű­
lés, melyre a meghívót Osvarth Ferencz 
birtokossági jegyző és pénztárnok bocsátotta 
ki, f. hó 14-én d. e. II órakor tartatik meg 
Nádudvaron a községházánál.

* Ellopott ezer forint. Csütörtökön 
este ismét egy nagyobb és újabb lopás történt 
városunkban. A lopási történet hőse ezúttal 
egy cselédlegényke, ki oly rutul visszaélt gaz­
dája bizalmával, hogy azt ezer forint erejéig 
meglopta. Bizalomért rut háládatlansággal fizet­
ni , emberektől megszokott dolog, Katona 
Imre szürszabó mester is tapasztalhatta ezt. 
Katona ugyanis csütörtökön cselédjétől egy 
17 —18 éves sihedertől, bizonyos Fazekas 
István nevű legénykútül, kiben úgy látszik na­
gyon megbízhatott, 1000 forint készpénzt kül­
dött egyik ismerőséhez. A fm azonban, k;t a 
pénzvágy elszéditett, mást gondolt és megug­
rott, elszökött, de a — pénzzel együtt. 
Megrémült gazdája jelentést tett erről az I. 
kerületi kapitányságnál, honnan is Hajdú 
Gyula kerületi kapitány Fülöp rendőrbiztost 
küldte ki a nyomozás megejtése és a fiú eset­
leges letartóztatása végett. Az ügyes nyomozás 
kiderítette, hogy a fiú a lopott értékekkel együtt 
Szoboszló felé vette az utat. Utána mentek és 
csakugyan sikerült is azt letartóztatniuk Szo- 
boszlón, egy csizmadia mester házánál. A lo­
pott összeget — 13 forint és egynéhány kraj­
czár hijjával — még nála találták. A rendőr­
ség letartóztatta a könnyelmű sihedert, ki ily 
rutul visszaélt a gazdája bizalmával.

* Elhalasztott közgyűlés A deb- 
reczeni tornaegylet elnöksége tudomására hozza 
az egylet tagjainak, hogy a f. hó 11-ére azaz 
vasárnap d. e. 11 órakor kitűzött közgyűlés 
b. e. Révész Bálint ur közbejött halála miatt 
nem tartatik meg s a közgyűlés határideje vá- 
lasztmányilag újonnan fog megállapiltatni.

* A szesz és dohánycsempészet 
megakadályozása. Az uj italmérési jöve­
dékről szóló törvény életbelépte következtében 
a szeszcsempészetnek s egyúttal a dohány­
csempészetnek is a hazai vasutakon leendő, 
megakadályozása czéljából a kereskedelmi mi­
niszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg, — 
rendeletet adott ki. A m. király államvasutak 
igazgatósága e rendeletet az összes vasúti al­
kalmazottakkal közölvén, egyúttal utasította őket, 
hogy a pénzügyőri biztosokat, — kik most fel 
vannak jogosítva menetközben is vonaton ku­
tatásokat eszközölni, minden tekintetben tá­
mogassák s maguk is kövessenek el mindent a 
csempészet meggátlására.

* A helyi érdekű vasutak segé­
lyezésére a kereskedelmi miniszter 300.000 
frtot vett fel a jövő évi budgetbe. Ezen ösz- 
szegből a debreczen-füzesabonyi h. é. 
vasút lő.OOO frt segélyben részesül.

* Az iparos mester uraknak. A 
ref. egyház és a collegium mély gyásza miatt 
a főiskolában vasárnap iparos iskolai oktatás 
nem tartatik. Dóczy Gedeon ip. isk. igazgató.

* Esti tanfolyam. Folyó hó lő-én 
megkezdődnek az előadások a debreczeni ke­
reskedelmi akadémia tantermében azon ifjú ke­
reskedők számára, kiknek eddig nem volt al­
kalmuk a kereskedelem legéletbevágóbb szak­
ismereteit elsajátitni. Ezen 20 év óta fennálló 
intézet annyi ifjú embernek előhaladását moz­
dította elő, hogy az esti tanfolyam, mely czél- 
szerüségénél fogva a kereskedő társulat áldo­
zatkészsége folytán állandósittatott, külön aján­
lásra nem szorul. Mindazon által felhívjuk az 
érdekelt ifjak figyelmét a megnyitandó keres­
kedelmi szaktanfolyamra, melyben szakavatott 
erők állal a könyvvitel, kereskedelmi számtan, 
kereskedelem isme és levelezés hetenként 4-szer 
az esti órákban (8—10) fognak előadatni. Az 
arra fordítandó anyagi áldozat — 20 forint az 
egész idényre — oly csekély, hogy azt minden 
fiatal kereskedő könnyű szerrel elviselheti : az 
elérendő előnyök pedig messze túlszárnyalják 
a reá fordítandó pénzt és időt. A szakismere­
tekkel biró ifjak, kik egyszersmind gyakorlati­
lag működnek, oly keresettek,, hogy min-

I den fiatal kereskedő saját maga ellen vétkezik
j ha az önképzésre kínálkozó kedvező alkalmat 

elmulasztja és a jövőben való boldogulását 
megakadályozza, mert szakismeretek nélkül 
mindenki békót érez a lábain, mely őt lépten- 
n vom on haladásában gátolja.

* Beulanger és a hamis kártyások. A fővá­
rosi rendőrség egy üllői-úti kávéháziján hamis kártyás 
bandát ugrasztott szél. Érdekes, hogy mily fogással 
éltek e kozákok. A harminczkét kártya mindenike 
egy-egy hires embert jelentett. A velük játszó idegen 
nem is gyaníthatta, hogy mikor partnerei — látszólag 
egész ártatlanul — Boulanger-ről beszélgettek, az nem 
kevesebbet, mint — makk-k irályt jelentett. Érdekes 
volna tudni, hogy hát a t ö k f i 1 k ó kit jelenthetett ? !

* Éjjeli idyll a »Nagy Uj“ utczán. 
Sűrű sülét éj van. a csillagok nem ragyognak, 
sőt a buksi képű holdvilág szende fényétől 
sem riadozhatnak vissza az éj madarai, mivel 
az öreg a — fellegek megett bujkál. Árva gáz­
lámpa pislákol imitt-amott. Az óra már majd­
nem —- éjfelt üt. Kísérteties rémalakok suhannak 
végig az utczán. Három sötét titokzatos alak. 
Hangjok elfojtott, sugdosódnak, de valvon mi­
ről ? Ha Budapesten volnánk, bátran reájok 
foghatnék, hogy tüntetők, kik az éj leple alatt a 
vas minisztert akarják megabczugolni. De mi 
vei nem vagyunk az aranyos fővárosban, és 
mivel — legalább tudlútikkal — Baross Gábor 
még eddigelé nem vett szállást a »Nagy-Uj«- 
utczában, hát e fentebbi föltevést helytelennek 
kell nyilvánítani, még pedig ily nyilvános helyen 
is ! Valyon kik lehetnek mégis ? töprenkedünk 
tovább. De im amott kissé lentebb megállónak 
egy ház előtt. Várunk . . . Nemsokára csak úgy 
csattognak csörögnek az ablak-táblák, mintha 
az isten Ítélete ütött volna le. Nagy lárma tá­
mad, az árny-alakok megszaladnak, mi egyedül 
maradunk, de már tudjuk, hogy kik voltak az ille­
tők ! Gazficzkók, kik pökhendiségüktől ösz- 
tönöztetve, ily aljas éji kalandokra vetemed­
nek s kiket nem győzhetnénk eléggé ajánlani a 
szemfüles rendőrség figyelmébe, ha ugyan ma­
gunk is — i s in e r n ö k őket személyesen !

* A legénység uj csákója A közös 
hadügyminisztérium rendeleténél fogva a legény­
ség jövőre uj csákót kap, mely kétféle nagy­
ságban fog készülni s az eddigi csákónál elől 
2, hátul pedig 2l/„ czentiméterrel lesz alacso­
nyabb. Ennek megfelelőleg a csákón lévő réz-disz 
is kisebb arányú lesz. A jelenleg használat­
ban levő csákókat a legénység addig hordja, 
mig hasznavehetetlen lesz s csak ezután kap 
újat. — A tisztek csákója változatlan marad.

* Szapora menyecske. Francziaor- 
szág Gabors városa vallhatja magának azon 
dicső nőt, ki a »revanche« hazáját egy­
szerre négy kis honpolgárral gyarapította. Úgy 
az ikrek, mint a derék anya pompásan érzik 
magokat.

* A főiskola köréből. A debreczeni 
főiskolában a tanulók létszáma immár telje­
sen megállapodván, közöljük azt a következők­
ben. 1 Theologiai akadémia. 1. 
th. 19, 2. th. 18, 3. th. 17, 4. th. 9. Végzett 
hittanhallgató 7. A hittanhallgatók teljesen lét­
száma : 69. 2. J o g a k a d é m i a. 1. jh. 41, 
2. jh. 32, 3. jh. 24, 4. jh. 23. A joghallgatók 
teljesen létszáma: 120. A két akadémia hall­
gatói száma együtt: 189. 3. G y m a s i u m. I. 
o. b) 65; 11. o a) 46; b) 38; III. o. 65; IV. o. 
a) 44; b) 42: V. o. a. 45 ; b) 43; VI. o. 65; 
VII. o. 65; VIII. o. 59. A gymnasiumi növen­
dékek teljes létszáma: 642. 4. Tanít ó k é- 
pe zd e. I. o. 30, II. o. 29, 111. o. 35, IV. o. 
16. Végzett 3. A tanitóképezdei növendékek 
teljes létszáma: 113. 5, E 1 e m i o s z t á 1 y o k. 
1. o. 74, 2. o. 84, 3. o. 84, 4. a) o. 67, 4. b) 
o. 64, 5. o. 71, 6 o. 69. A gyakorló iskolában 
van 63. — Együtt van az elemi osztályokban 
576 növendék. Összevéve az akadémia, főgy. 
nasiumi, tanitóképezdei tanulók és az elemi 
osztályokba járó növendékek létszámát, ez egy­
ütt 1520-ra megy. —■ A f. hó három első nap­
ján theologiai akadémiánk mostani harmadé­
ves növendéki közül 11-en, u. m. Diószegi Mihály, 
Dombi László, Fazekas Gyula, Gaál György, 
Makai Elek, Pótor Elemér, Szabó Mihály, Sza­
bó János, Szilágyi Imre. Tóth László és Újlaki 
Béla theologiai alapvizsgát tettek, és pedig 
Diószegi Mihály, Domby László és Szabó Mi­
hály jeles, Fazekas Gyula, Gaál György, Pótor 
Elemér és Szilágyi Imre jó, a többiek, egyet 
kivéve, ki novemberben inég javító vizsgát 
tesz. kielégítő eredménynyel. Hat ifjúnak ki­
vételesen megengedetett, hogy alapvizsgáját 
novemberben tegye le. E vizsgák, Gsiky Lajos 
elnöklete alatt folytak: a következő évben Dr. 
Erdős József lesz a theol. alapvizsgálati bizott­
ság elnöke. Elvégeztetvén a vizsgák, theologiai 
akadémiánk mostani másodéves hallgatói részé­
re a következő alapvizsga! feladatok tűzettek 
ki: A bibliai bevezetéstan köréből; »Mikeás 
profecziája isagogikai szempontból«. 1 Az egy­
háztörténelem köréből: »Az egyház micsoda 
nagy változásokon ment át Nagy Konstantin 
korában ?< 3. A vallásbölesészetből : »A kérdés 
érdemére vonatkozó elméletek beható és birála- 
tos ismertetése mellett igazoltassék a vallások 
őseredeti formája«

* A debr. jót. nőegylet 1891. okt. hó 
P2-kén d. 3 órakor a városháza nagytanács- 
termében választm. gyűlést tart. Tárgy : f. ügyek.

* A Dongó csen. A »Szegedi Napló­
ból« olvassuk és hozzuk ezt az alább követ­
kező érdekes apróságot: Az irodalmi morál ma­
napság már olyan furcsa dolog, hogy valóság­
gal nem ismeri ki magát az ember. — 
Vannak Dongók, természetrajzi ritkaságok, 
amelyek olyan ügyesen csennek el egyes dol­
gokat, hogy az már valóságos gyönyörűség. A 
múlt hét elején megjelent a »Szegedi Naplói­
ban egy apró gyermekheczcz, »Szökjünk« czim* 
mel és »—sta< aláírással. Rá pár napra ott 
van egy aradi lapban, Dongó aláírással és 
erős debr eczeni mellékizzel, ami azt mulatja, 
hogy előbb már ott is szerencsét próbált. A 
kálvinista mellékizt úgy lehet megismerni ben­
ne, hogy ami itt eredetileg felső tiszasor és 
Topénak volt Írva. az ott már Péter Fia-utcza 
és Nagyerdő. Azonfelül a derék Dongó ur 
szellemesen bele is javított. Ahol például az 
van irva: »igy van ez a »Gályarab arája« ez. 
regényben is«, ott utána tette: »kilenczedik 
kötetének hervenharmadik fejezetében«, a mi 
bizonyára nevezetes dolog és igen tetszhetett 
Dongó urnák. Hát jól van. Legyen karácsonja 
Dongó urnaK. Azonban a »Magyar Figaró« teg­
napi száma is hozza a »Szökjünk«-et, Dongó 
ur derék aláírásával. Arra volnánk most már 
kiváncsiak, hogy ugyan hol dunog igazság sze­
rint : Debreczenben, vagy Budapesten ez 
a Dongó, amely bizony nagyon magán viseli a 
légy természetét.

* A btid-szent-mihályi rabló­
gyilkosság. A büd-szent-mihályi rablógyil­
kossággal vádoltak ügye, tegnap került föl a 
kúriához, hol Neuberger Ignácz biró fogja re­
ferálni. A nyíregyházi törvényszék fölmentő s 
a debreczeni kir. tábla elitélő Ítélete után nagy 
érdeklődéssel várják a kúria ítéletét, mely már e 
napokban meghozatik.
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* Sétahangverseny Holnap d. u. 
4 órakor a 39-ik gyalogezred zenekara válto­
zatos műsorral sétahangversenyt rendez a 
>Margit-fürdő»-ben. Elő fogják adni a-Krausz- 
indulö»-t is, — melyet Czapek Péter karnagy 
szerzett.

Nem szombat, hanem péntek.
Lapunk tegnapi, rendkívüli kiadása, szóm há­
ti napról volt keltezve péntek helyett, a mi 
azonban nem okozhatott zavart, mert a dátum 
(okt. 9) helyesen volt föltéve.

RÉVÉSZ BÁLINT.

Debrecsen, október 10. 
érkezett fővárosi lapokA tegnap d. u 

mindannyian megemlékeznek Révész Bálint 
elhunytéról, rokonszenves hangon Írnak a 
megboldogult főpásztorról, különösen kiemelik 
puritán jellemét, szónoki tehetségét s irodalmi 
érdemeit. Egyik-másik fővárosi lap közleménye 
ugyan meglepő tájékozatlanságot árul el, de ez 
sem a rosszakarat, hanem a gyors munkából 
eredő feliiletesseg rovására esik.

a fővárosban csütörtökön este terjedt el 
a halálhír s kitűzték a gyászlobogót a főren­
diházra, melynek a megboldogult tagja volt, 
es a ref. templomra.

A főrendiházba — Révész Bálint helyére 
a ref. püspökök közül Szász Károly 

dunáninneni püspök fog meghivatni.

nők
Vállyi János egyházkerületi főgond- 

és Kiss Áron püspök-helyettes tegnap
(1. u. Dehreczenhe érkeztek s azonnal értesítettek 
az egyházmegyei gondnokokat a püspök elhuny­
téról, fölkérvén őket, hogy a temetésen jelen­
jenek meg.

Tegnap d. u. 5 órakor Vállyi János el­
nöklete alatt a főiskola egyik termében egy­
ház k e r ü 1 e t i é r te k e zl e t tartatott, melyen 
jelen voltak az egyházkerületi közgyűlésnek 
Debreczenben levő tagjai, a debr. lelkészt kar 
és többen a tanárok közül. Az értekezlet tu­
domásul vetle az eddigi intézkedéseket s elha­
tározta, hogy vasárnap d. u. 4 órakor — a 
további intézkedések megállapítása végett —■ 
újabb értekezlet tartat!k.

A ravatalt tegnap este állították föl a 
főiskola dísztermében. — Az érczkoporsóban 
pihenő holttestet tegnap este ti órakor szállí­
tották át a püspöki lakásból a főiskola dísz­
termébe. A koporsót a helybeli segéd-lelkészek 
és a püspökhöz rokon családok fiata­
labb tagjai vitték. A bánattól megtört özvegy 
szintén jelen volt e szomorú költöztetésnél. Az 
ö koszorúját tették először a koporsóra. (Sza­
lagján : »Felejthetetlen, szeretett jó férjének — 
a bánatos özvegy« felirattal.)

A díszteremben az elnöki emelvényen van 
felállítva az egyszerű, sötét ravatal, melyen a 
nagy halott nyugszik. A tanári-kar és a főis­
kolai ifjúság megtöltötte az egész nagy termet, 
valamint annak karzatát is. Jelen voltak to­
vábbá Vállyi János, Kiss Áron és a gyászban 
osztozó rokon-családok tagjai is. Midőn a ko­
porsót a nagyterembe bevitték, a főiskolai 
énekkar szomorú gyászdalt énekelt, azután pe­
dig R a 1 o g h Ferencz hittanár megható al­
kalmi beszédet intézett a közönséghez, ecse­
telvén a mély gyászt, mely egyházunkat érte.

A tanári kar díszes koszorúját (Szalagján : 
»Szeretett püspökének — a debr. főiskolai ta­
nári kar« — felirattal) Dr. Baczonyi Lajos és 
Sin ka Sándor tanárok helyezték el a ravatalon.

Végül a főiskolai énekkar a XC-ik zsol­
tárt (»Te benned bíztunk eleitől fogva«) éne­
kelte el.

A ravatalt a közönség a mai nap folya­
mán és holnap d. e. megtekintheti. A tanári 
kar elhatározta, hogy az ifjúsági diszőrségen 
kivül nehány tanár óráról-órára ott lesz a ra­
vatal mellett. Az előadások a főiskolában tegnap 
déltől kezdve szünetelnek.

A holnapi temetés alkalmával a koporsót 
a főiskolai tanárok viszik át a nagy-templomba.

Szász Domokos püspök sürgönvileg 
tudatta Budapestről, hogy el fog jönni a te­
metésre s meglartjä püspöktársa felett a ha­
lotti imát. Hasonló értesítést küldött Sze­
re m 1 e y József esperes is.

Részvét táviratok és levelek nagy szám­
mal érkeznek a gyászoló özvegyhez. Táviratilag 
fejezték ki részvétükéi a többek között : gf. 
Tisza Lajos, gf. Rháday Gedeon, Giczey Samu 
altábornagy, Dr. Csiky Kálmán budapesti egye­
temi tanár stb.

*

A ravatalt ezeren és ezeren látogatják. 
Férfiak, nők, aggok, ifjak és gyermekek, ugv az 
intelligentia köréből, mint a legszegényebb 
néposztályból, tömegesen keresik föl a ravatalt, 
hogy egy áldó, végpillantást vethessenek a nagy 
halott halvány arczára.

A főiskola lépcsőháza gyász falszőnyegek­
kel és virágokkal van díszítve. A lépcsőkön 
fekete-ruhába öltözött, fehér mellszalaggal el­
látott főiskolai ifjak állanak, a nagy terem be­
járatánál pedig két díszbe öltözött városi 
hajdú is őrködik.

Egyszerű fekete ravatalon, fekete mennye­
zet alatt, üveg-fedeles érczkoporsóban nyugszik 
a halott. Arczvonásait a halál nem torzította 
el. Ha a halál sápadt sárgasága nem borítaná 
arczát, azt hinnők, hogy csak aluszik. A ha­
lott fejénél e sokat mondó, nagy jelentőségű 
felírás olvasható : »Feltámadunk!«

A nagy terem komor csendjét és gyászát 
csak az ablakokon át beszűrődő őszi verőfény 
s a dús szinpompával ékes őszi virágok eny­
hítik. Azon a helyen, az elnöki emelvényen, hol 
az egyházkerületi közgyűlések alkalmával annyi­
szor elnökölt: nyugszik most a kiszenvedett 
püspök Viták zaja helyett halotti csend ural­
kodik most a teremben.

A koporsó lábánál vannak elhelyezve a 
gyászoló özvegy és a főiskolai tanári kar ko­
szorúi, a Bészler János és családja koszorúja 
pedig a ravatal fal felőli oldalát díszíti.

Már eddig is igeu sok koszorú érkezett- 
Szebbnél szebb koszorúk vannak elhelyezve a 
teremben s a koszorúk száma óráról-órára sza­
porodik.

A debreczeni ev. 
t e r i u rn a ma d. e. 
gyűlést tartott, mely

ref. egyház p r e s b y- 
11 ó. látogatott köz- 

közgyülés kizárólag a 
temetés iránti intézkedésekkel foglalkozott.

Szűcs István főgondnok a kegyelet me­
leg hangján emlékezve meg a megboldogult 
püspökről, S o in ogyi Pál főjegyző indítvá­
nyára a debr. egyház a veszteség' feletti fáj­
dalmát s a nagy érdemű püspök emlékét 
jegyzőkönyvileg megörökíti. Elhatároztatott to­
vábbá, hogy a közgyűlés után egy küldöttség 
fejezze ki a debr. egyház részvétét a gyászoló 
özvegy előtt, e küldöttség — N é m e t h y L. 
elnöklete alatt Kiss Albert, Mészáros Jó­
zsef, Csanak József, Szőke János, Kertész Mi­
hály és Dávid Mihály presbyterekből állott, kik 
ma déli 12 órakor jelentek meg a püspöki lak­
ban.

Somogyi Pál főjegyző előterjeszti azon 
intézkedéseket, melyeket a -csütörtöki értekez­
let megbízásából a temetés rendezésére vonat­
kozólag az elnökség eddig tett. Az általunk 
mar tegnap részletesen közölt intézkedéseket a 
presbyteri közgyűlés egyhangú helyesléssel tu­
domásul vette, illetve megerősítette.

A holnapi temetés alkalmából a rend 
fentartásánál a főinléző Somogyi Pál egy­
házi főjegyző lesz. Segédkezni fognak neki • 
Saiánky Ferencz, Pethö István, L. Nagy Bálint! 
Nagy Gábor, Bariba Dániel, és Fekete István 
presbyterek, továbbá az egyházi tisztviselők és 
az egyházfink.

Felöl vastaíik Fazekas Sándor fő- 
reáliskolai igazgató részvét-levele, melyben 
tudatja, hogy a főreáliskola tanári kara és 
ifjúsága szintén kivonul a temetésre.

Olvastatik Matern y Lajos debr. ág. 
evang. lelkész részvét-levele, melyben tudatja, 
hogy az ág. evang. egyháztanács — Zelenka 
Pál püspök és 1 a r ha ki József főesperes ve­
zetése alatt testületileg résztvesz a temetésen. 

Olvastatik a debr. izr. szent egylet rész­
vét-levele.

Somogyi Pál főjegyző bejelenti hogy a 
városi dalárda is közreműködni óhajt 
a temetésen. Köszönettel vétetik tudomásul.

A debr. lelkészek és presbyterek hol­
nap d. e. 1 „ 10 órakor az egyházi tanácsterem­
ben gyülekeznek s onnan indulnak a temetésre

A városi törvényhatóság rész­
véte. Néhai főtiszteietü és méltóságos Révész 
Bálint urnák, a tiszántúli ev. ref. egyházkerü­
let püspökének, a debreczeni ev. ref. egyház 
lelkipásztorának, a magyar országgyűlés főren­
diháza tagjának, királyi tanácsosnak és városi 
törvényhatósági bizottsági tagnak, holnap azaz 
f. é. okt. 11-én 7,11 órakor tartandó temetése 
alkalmából —- az idő rövidsége miatt — ez 
utón felkéretnek a városi törvényhatósági bi­
zottsági tagok, hogy holnap d. e. 10 órakor a 
városháza nagytermében megjelenni szívesked­
jenek, honnan a város közönségének képvise­
lete, az elöljárósággal együtt, testületileg fog 
a nagytemplomban tartandó gyászszertartáson 
megjelenni.

Debreczen, 1891. okt. 10.
A városi tanács.

Arról az érdekes hírről értesülünk, hogy 
Szász Károly püspök kifejezte azon óhaját 
Szász Domokos előtt, hogy a temetési szertar­
tásban ő is tényleg részt kíván venni. Való­
színű, hogy ennek következtében az eddigi 
megállapodás változást szenved, nevezetesen 
Szász Domokos püspök, ki már Debreczenbe 
érkezett, csak imát fog mondani a nagv tem- 
lomban, ellenben az életrajzot és alkalmazást 
Szász Károly püspök fogja felolvasni. Egyéb 
tekintetben nem lesz eltérés az eddigi megál­
lapodásoktól. *

A tanári kar által kiadott gyászjelentés 
következőleg hangzik :

A debreczeni ev. ref. főiskolai tanárkar 
megilletődéssel és méltó fájdalommal jelenti 
őszintén szeretett és tisztelt elöljárójának, 

Főtiszteletü és Méltóságos 
RÉVÉSZ BÁLINT úrnak, 

a tiszántúli ev. reí. egyházkerület nemeskeblü, 
emelkedett szellemű, atyai jóindulatú, buzgó 
püspökének, kir. tanácsos és főrendiházi tagnak, 
előbb a debreczeni ev. ref. főiskola 13 éven át 

működött jeles tanárának, 
folyó október hó 8-án délután fél 3 órakor, 
életének 76-dik évében történt gyászos elhunytat.

A boldogultnak a főiskolai díszteremben 
gyászravatalra helyezett hült tetemei folyó hó 
október 11-én délelőtt 1/all órakor fognak a 
nagytemplomban tartandó gyászszertartás után 
a czegléd-utczai temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni.

A jók és igazak hálás elismerése és ke- 
gyeletes emlékezete őrködjék a megboldogult­
nak síri álma felett!

Debreczen. 1891. október 9.

Temetési menetrend.
1. A füvészkert u. a nagytemplomig d. e 

9 órától kezdve a jármüvekkel való közleke­
dés elől elzáratik.

2. A füvészkert ulczán azon kaputól kezd­
ve, melyen a test kihozatik, állittatik fel az 
összes tanuló ifjúság. A tanuló ifjúság közt 
első helyen, tehát a menet élén állittatik fel a 
reáliskolai ifjúság, utána a gymn. ifjúság az 
első osztálytól fölfelé, azután az akad. ifjúság, 
jogászok, theológusok. Ekként a test éli be a 
nagyobb főiskolai tanulók jutnak. A felállítás 
8-as sorokban történik. Az ifjúság oszlopán két 
oldalt az ifjúsági rendezők haladnak megfele­
lően beosztva,

A hittanhallgatók után következnek: 1. 
az éneklő diákok kántorok vezetése alatt, 2. a 
főiskolai énekkar, 3. a városi dalárda, esetleg 
iparos ifjúsági dalárda.

Jegyzet. A főiskolai nagy kántus 
és az éneklők a díszteremből kiindulva, hol te­
endőjük van, haladnak ki a lest előtt és csat­
lakoznak a menethez a fentebb leirt sorrendben.

3. A mikor a test a fiivészkert-ulczára 
kihozatik, az egész menet tovább nyomul még 
pedig akként, hogy a tanuló iljuság oszlopa a 
piaczi főúton foglal helyet és állva marad az 
isteni tisztelet végeztéig. Az eddig leírt részt-
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vevők közül csupán a dalárdák, énekkar, theo- 
logiai és jogi ifjúság mehetnek be a templom­
ba, még pedig a theologusok az orgonakarban 
a dalárdistákkal és kántus tagjaival együtt, 
az éneklők és jogászok az orgonával szemközti 
karban ; mindezek azonban istenitisztelet vé­
gén a menetben a fentebb leirt sorrend sze­
rint helyezkednek el.

4. A mikor a test a díszteremből az ud­
varra lehozatik, mellette két oldalt kettős sorban 
a 12 diszörséget végező felsőbb tanulók és raj­
tok kívül a diszruhás városi hajdúk foglalnak 
helyei úgy a templomig és a templom tornáczá- 
ban, hová a test letételik, mint a temetőbe 
kivonulás alkalmával.

5. A menet további része következőleg 
állapittatik meg: a kollégiumtól a nagy temp­
lomig: a lest után halad 1. a gyászoló család ; 
2. a díszteremben összegyülekezétt női közön­
ség ; 3. a főt. superint enden tiának képviselői, a 
lelkészt kar tanári kar ; 4„ az egyházmegyék 
és távolabbi vidékek küldöttei ; 5. más feleke­
zetek küldöttei; 6, katonaság tisztikara ; 7, a 
városi hatóság, kir. táblai, törvényszéki és já­
rás bírók ; 8, pénzügyigazgatóság tisztviselői ; 
9, a presbyterium ; 1U kereskedő testület ; 11, 
tornaegylet ; 12, társulatok képviselői.

Megjegyzés. Ez a sorrend azonban a 
kollégiumtól a nagytemplomig az ut rövidsége 
miatt aligha lesz megtartható, de kívánatos, 
hogy a nagytemplomtól kezdve a menet ebben 
a sorrendben állittassék fel azzal a különbség­
gel, hogy a kocsikra ülő közönség, elől a gyá­
szoló özvegygyei a gyalog haladók sorai után 
következnek. Az is kívánatos, hogy a tisztelt 
résztvevő közönség, testületek és egyesületek a 
fentebb leirt rendben 8-as sorokban rendez­
kedjenek.

A nagytemplomtól a menet akkor indul 
meg, a mikor a felállítás az itt leirt sorrend­
ben megtörténik. Felkéretnek a résztvevők, 
hogy a felállítás megkönnyítése végett az itteni 
sorrendre ügyelni és a szerint elhelyezkedni 
szíveskedjenek.

6. Az 5-ik pontban leirt sorrend után a 
templomtól kezdve helyezkedik- el és rendez­
kedik a résztvevő nagyközönség többi része.

7. A collégül mból a testtel érkező közön­
ség a rend minden megzavarása nélkül az itt 
leirt sorrendben helyezkedik el a szószékkel 
szemben levő padsorokban és a templom déli 
szárnyában a középút mellett két felől levő 
padsorokban.

Hogy a kívánatos jó rend minden körül­
mények között fentartható legyen, felkéretik a 
tisztelt résztvevő közönség, különösen az 5. 
szám alatt megnevezett testületek, hogy már 
d. c. ya 10 órakor a kollégium udvarán meg­
jelenni és miután a díszterembe előrelátha­
tólag külömben sem férnek be, előre az itt le­
irt sorrendben és oly módon elhelyezkedni 
méltóztassanak, hogy mikor a test lehozatik, a 
kollégiumból kifele a gyászoló család és nőkö- 
zönség után már ebben a sorrendben haladni 
méltóztassanak.

A kollégium udvarára az 5. sz. alatt leirt 
egyeseken és testületek tagjain kívül mások 
nem bocsáttatnak be.

8. A nagy templomban a nyugoti szárny 
padsorai mindkét oldalon a két első pad ki­
vételével az előre gyülekező női közönség szá­
mára, a keleti szárny padsorai szintén a két 
első padsor kivételével az előre gyülekezendő 
férli közönség száméra tartatnak fenn. Csak 
ezen két szárnyra vezető keleti és nyugati aj­
tók nyithatók ki d. e. 10 ó. Az ugyanezen két 
szárny felel ti Karzatokban az ifjúság, esetleg fel­
nőttebb közönség is foglalhat helyet, — 
de gyermekek nem bocsáthatók fel. — A szó­
szék előtt levő padsorok a templom déli szár­
nyában levő padsorokkal együtt fentartatnak 
a testtel érkező közönség számára. A keleti 
és nyugati szárny két-két első padsora szintén 
a testtel érkező közönség rendelkezésére fog 
állani.

Közgazdaság.
Szüret. Diószeg környékén a szüretet 

bevégezték. Azaz, hogy csak két ember szüretelt, 
«gyik 2, másik 6 hektoliter mustot kapott. — 
Heretlyó-Ujfaluban szerdán kezdték a szürete­
lést. A mustot 16—18 Írtjával már is keresik.

DEBÄECZEN.

Budapesti gabonatőzsde. Október 
9-én. Búza tavaszra 10-68 pénz 1070, őszre 
10 53 pénz, 10.55 áru. — Tengeri 1892 máj.— 
jun. 562 pénz, 564 áru. Zab tavaszra 611 
pénz, 6'13 áru, őszre ö’Ü3 pénz, 505 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 13.35 pénz, 13.40 
áru.

Kőbányai aertóaiizlet
A serttíakereskedtilmi csarnok jelentése.

Oktober 8.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1) 

Öreg nehéz (páronkiut 800—400 klgron felüli súlyban)
—I--------• ü Öreg közép (páronként 1100—400 klg-
sulyban) —.— .— 8. Fiatal nehéz (pároukint 880
klgron felüli súlyban) 46.—47'-----4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 48.—48.50— 5. Fiatal
könnyű (páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 50._
50.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280
klgron felüli súlyban) —.---- ,— 7. Közép (páronkiut
220— 280 kilgr, súlyban) —. .— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 49.——50.—. Ili, 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyban,
46.---- 47.— 10. Közép (pároukint 220—260 klgr. suly-
bau) 46.-----47.— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 47.-48.-----Sertés létszám : októb. 7
napján volt készlet 136,910 darab. A biiott sertés 
üzletiráuyzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés —.— —.—, malacz (4—11 hónapos korban)
elhajtatott 947 drb.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

NYILT-T ÉR.
A legjobb és legegészségesebb 

ii <1 i tő - 1 t a 1, "Sa
mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, oog- 
aacka vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő izü
vein-nléket ad : a

wmm

sssssssHsra
altja a szóm,]at, husit és felfnsit egyaránt. A legjobb 
zer a nván hőség tikkasztó hatása ellen.

KIADÓ vagy ELADÓ

bormérő helyiség.
Egy jó meneteli! bormérő helyiség 

november 1-től kiadó. Értekezhetni 
Morgó-utcza 644. sz. a. a tulajdonossal, 
Nagy Jánossal. 433 5—4
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• w jutányos -ee

I szabott árakon
® kaphatók

1 SZABÓ LAJOSFIAI
s CZÉGNÉL:
e DIVATOS l\ÖI RUHASZÖVETEK
• Kasan, Flanell, Pfloldon,
2 Legújabb ruhadiszek,
5 FEKETE DIVATKELLÉK,

• színes és fekete selymek,
® Mosó velezek,

$ TÉLI HIMALAYA KENDŐK,
• selyem- és haraszt-kendök,
H Gyermek tricot öltönyök,
g) Normal, gyapjú és pamut

^ ALSÓ INGEK,
0 Ujjasok és nadrágok,
• Téli harisnyák, keztyiik.
£ Az idén szép raktárt tartunk

I BRASSÓI POSZTÓKBAN,
• Takarók és lópokróczokban.
•essi

401 27

Tartós és Jutányos útazó-bundák.
I

V an szerencsém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek 
becses tudomására hozni, hogy az őszi és téli idény-raktáramat 
hazai és külföldi legjobb minőségű gyapjú-szövetekkel 
láttam el, minélfogva képes vagyok úgy a helybeli, mint a főváros hason 
üzleteivel versenyezni és a nagyérdemű közönséget a legújabb 
divat szerint, legjobb ízléssel, jutányos árak mellett sze­
mélyes és lelkiismeretes vezetésem alatt álló műhelyem­
ben készült ruhákkal kiszolgálni.

FÉRFI és GYEBMEK

kész ruha-raktáramat
szintén a legjobb minőségű készítményekkel láttam el ezen 
idényre, melyet szintén tisztelettel ajánlok a nagyérdemű közönség 
becses figyelmébe : szolgálatkészségemmel a nagyérdemű közönség szives 
rendelményeit kérve.

Tisztelettel

Fényes Mór,
■í 46

Miklós-utcza szegletén, 
Czégely-ház.
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Személyes felügyelet alatt álló szabásza mI

amSi
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Hirdetés!
Válogatott jó száraz deszkából készült

szobapadozat táblákat
tartunk készletben, a melyeket ugv táblaszámra 
adva, valamint lerakva, a n. é. közönség teljes 
megelégedésére pontosan teljesítünk, valamint 
az építkezés terén előforduló bárminemű

ASZTALOS MUNKÁKAT
a legjutányosabb árban elkészíteni elfogadjuk.

DEBRECZENI ASZTALOS EGYLET 
Varga utcza 2247

447 1—ii

NŐI DIVAT TEREM.

Kunz József és Társa
czéguél

DEBRECZEN,

Van szerencsénk ti n. é. hölgy közönség 
becses tudomására hozni, hogy a jelen

A nagyérdemű közönség szives figyelmébe!

A „MAR6IT-FÜRDŐ«- DÍSZTERMÉBEN
a szükségessé vált javítások és újabb berendezések miatt

D4T e Zb.6 12-tól Iszezd.’rre
a férfi gőzfürdő délelőtt 
a női gőzfürdő délután

a kádfürdők azonban egész nap
a nagyérdemű közönség használatára nyitva vannak.

fürdő árak:

Gőzfürdő férfiak részére (délelőtt) 60 kr. — Gőzfürdő nők részére 
412 (délután) 35 kr. — Kád fürdő egész nap 60 kr. —1

Ä helyi vasút jegyek érvényesek.

e

>eee< W9( 10
rr téli

évadra a

legújabb divatkelmék
dús választékban raktárra érkeztek,

melyekből kívánatra saját újonnan beren­
dezett divat! er műnk ben

női öltözékeket
minden igényeknek megfelelően szakkép­
zett erők által izlésteljesen és jutányosán 

állíttatunk elő.

lm, kész Mónid és szésys
i í-6 nagy raktárunk —4

Menyasszonyi kelengyék
kiállításához teljes választékot nyújt.

W Asa*»*™
1

áll a n. é. közönség rendelkezésére :
VÁSZ1TAII,

lljdoiiság-asztalneiiiiiek
KÁVÉS TERÍTÉKEK,

fehérnemüek,
jó mosato színes és fehér téli ruha-flanellek 

VALÓDI JAEGER-AMI
és

díszes kelengyékből

KARDOS LÁSZLÓ

M*

§
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Üzlethelyiség változtatás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy

Mr, ptiz, szőnyeg, szerdát és ketél-áru
KERESKEDÉSEMET _ _ _ _

a »Bika« helyiségéből nagy-hatvan-utcza 1099. számú há­
zamhoz áthelyeztem.

»A ki lovát kíméli, lópokróczot vegyen neki, meleget.«
Midőn tehát a t. gazda uralt figyelmét a kitűnő gyártmányokra 

kiterjeszteni bátorkodom, továbbra is ajánlva maga ihat a nagyérdemű 
közönség pártfogásába, vagyok'

tisztelettel

V
él?

41" üzletében 10—8
CZEGLÉD-UTCZA.

£L 350
Mayer Ferencz.

EXCELLENT|l|
1
;]jj mely

I
orsó-czérna vételénél,

minden jobb üzletben kapható, a t. ez. közönség 
kéretik a valódiságot jelző

ÜlIli)

plta

ír.nan
425 4-3
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SZŐNYEGEK,
függönyök, ágy- és asztal-térítők

nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI
401. 25. CZEGNEL.

0

^ an szerencsém a t. építész urakat, valamint a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy üzletemben a legkitűnőbb gyártmányú

AGYAG- és MAJOLIKA-KÁLYHÁKAT
bevezettem és egy nagyobb szabású felállított mintakályha, valamint 
készlet-raktár fölött rendelkezem

Tekintve, hogy gyárosom a legügyesebb és legmegbízhatóbb 
hályhaszerelőjét tiocsájtolta rendelkezésemre, azon kellemes helyzetben 
vagyok, hogy t. vevőim igényeiknek tökéletesén megfelelhetek 

Midőn a t. építész urakat és a n. é. közönséget

AGYAG-KÁLYHA RAKTÁRAM
megtekintése ezé íjából tisztelettel meghívom, egyúttal felhívom becses 
figyelmöket legdusabban felszerelt vas-kályha raktáramra, fa, 
szén és koksz fűtésre.

Képes árlapok bérmentve.
402 94

Debreczen, városház sarkán.

Tisztelettel

Tóth Gyula
elébb TÓTH LAJOS és TÁRSA.

ÍP1»1

MAGYAR KIRÁLYI

ORSZ, KÖZPONTI MINTAPINCZE
kizárólagos elárusitási képviselet

BUDAPEST, MÉRLEG-UTCZA 4.
ajánlja

IxifCixx© xxxixxöségnji jpa-leiczZkzToorcuit..
Bopok hordókban is szállíttatnak,

ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BERlEITfB.
Fiókáruda:

Erzsébet-körut 56. szám alatt, Korányi F. tanár ur házában.
A képviselet:

Budapest, xxxéxleg^-ULtcza, -á=.

«
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Ay an szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű közönséget tisztelettel érte- 
siteni, hogy micíön „Első hazai érczkoporsó-gyáramat“ ismét tetemesen
megnagyobbitottam, egyidejűleg

D E B R E C Z E N li E N
a Nagytakarékpénztár régi helyiségeiben, a városháznak czegléd-utcza felől eső részén, egy a mai 
kornak és igényeknek minden tekintetben megfelelő, első rangú

Mj \ íezesi
rendeztem be; azt Ibi vő é.xi október hó t-én már meg is nyitotottam és elvállalom

temetések rendezését
aglegegyszerühbtől a legdíszesebb kivitelig.

M

li

A berendezéshez és különösen 
temetések rendezéséhez szüksé­
ges felszerelvények, úgymint külön­
féle üveges és nyitott díszes ha­
lódás kocsik, disz egyenruhák és 
ravataloknál: valamint számtalan 
egyébb kellékeknél, sem fáradtsá­
gul. sem költséget nem kíméltem, 
hogy azokat a legpompásabb ki­
vitelben szerezhessem meg és bo­
csáthassam a t. gyászos felekezet 
rendelkezésére.

S jp Különösen ajánlom a t. gyászos feleknek szives figyelmébe, hogy saját gyártmányú érez- és 
fa-koporsóimat temetkezési intézetemben is gyári nagyban eladási árakban fogom eláru­
sítani ; miáltal az egyes temetések költségei, tetemesen mérsékelve lesznek; s azonkívül előnyös 
összeköttetéseimnél fogva, az egyébb hozzá tartozó czikkeket is, a lehető legjutányosabb árakban 
ogom szárnithatni.

Díszes halottas kocsijaimat vidékre, 
kívánatra ki is kölcsönzőm, igen mér­
sékelt dijjak felszámítása mellett.

Temetkezési intézetem elvállalja to­
vábbá hullák el- és haza-szálhtását 
bárhonnan és bárhová, valamint arra- 
való engedélyek beszerzését is sat. 
szintén a légiből>b áron.

Tájékozásul van szerencsém 
gyártmányú érczkoporsúiin árait 
vetkezőkig jegyezni:

U™pniHtllillll))U)HUUIUUi)l))IU|)|||))|||H)Í!l||)|llM|lll||ll|llllílllll,l,i

I díszes gyermek érczkoporsó, ezüst szín arany diszszel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  e forinttól feljebb'
I díszes 200 cm. nagy érczkoporsó, bármely színben, arany vagy ezüsttel.... 26 forintlól feljebb.

Készítem továbbá a legdíszesebb Sarkaphagokát is, különböző-árakban 
Erczkoporsugyaram, mely 25 év óta működik, kizárólag e szakmában '« „v.-ir.,, - 

csak az országban, de külföldön is előnyösen ösmerctesek elé« biztositól- arra ’ ‘ 6^drllUtU^ai nem* 
igényeknek uj vállalatommal is minden irányban meg fogok felein am t Lföhh ,Y a ’^kényesebb
lem, s Így bizton remélem a nagyérdemű közönyé« i lleí™ - t rf , kl »
pártfogását. c* vc a 1 gV-iszos feleknek becses bizalmát és

Debreczen, 1891. szeptember hó.
. 438 4—2

Kiváló tisztelettel

GEBAUER KÁROLY,
az * Első hazai érczkoporsú-gyár« (m. kir. szabadalom) 

cs a fenti »Temetkezési intézet« tulajdonosa.

Nvniiritult ,i 'ilfhi'iaz.-ii« nyeimli.-iHKzvnn larsaságnál, 1891,


